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 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 الدرس الاول

 نهاٌه الاقتران عند نقطه  

 ٌرمز لها بالرمز"  نهــــا " وتعنً دراسه سلوك الاقتران عند نقطه 

 أولا : حساب  النهاٌه عن طرٌق الجداول 

21  =مثـــال : لٌكن ق) س (   s
1 s



   1من العدددرس سلوك الاقتران ق عندما تقترب س  ا       

 0,9 0,99 0,999   1 1,001 1,01   1,1 س 
 1,9 1,99 1,999 غٌر معرفه 2,001 2,01 2,1 ق) س( 

 

   وٌعبر عنها بالرموز: 2ب من العدد ( فان قٌم س تقتر1من جهة الٌمٌن ) س<  1نلاحظ كلما اقتربت  قٌم س من العدد

1 s

2 (s)r
 

  

 (( 2تساوي  جهه الٌمٌن من  1))تقرأ نهاٌه الاقتران ق)س( عندما تقترب س من العدد 

 

  وٌعبر عنها بالرموز 2من العدد  ( فان قٌم س تقترب 1من جهه الٌسار ) س>  1نلاحظ كلما اقتربت قٌم س من العدد

1 s

2 (s)r
 

 

 ((2من جهه الٌسار تساوي  1تقرأ نهاٌه الاقتران ق)س( عندما تقترب س من العدد   ))

 

فً حاله  ***

1 s

(s)r
 

=

1 s

(s)r
 

 *** 2وتساوي  1نقول ان النهاٌه موجوده عندما تفترب من العدد  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

  5ما تقترب س من العدد مثال :من خلال الجدول التالً ادرس سلوك الاقترن ق عند

 4,9 4,99 4,999 5 1,,,,5 1,,,5 1,,5 س 
 3,9 3,99 3,999  1,,,,6 1,,,6 1,,6 ق)س(

 

 الحل: 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ثانٌا : حساب النهاٌه بالرسم :

 ( جد 2                                                                   
 ( نهــا ق)س(1 (   من خلال  الشكل المجاور                  1                         3                        

 ( 3( ق)2(           2( ق)2( نهـــــــــــــا ق)س(       1                 2               

                                    1                                                                                                                               2 

 3 2      1                                                                                                                                         1 

                                 3      2    1 

 



 3442309770     فواخره ٌحٌى:  الاستاذالاولى : النهاٌات والاتصال                                                                                         الوحده
      

 3(جد                                               4                                                                                            ( جد ما ٌلً 3

 2(                                       3( ق)1                                       3                                                          ( 2( ق )1

 هــا ق)س(( ن2                                    2                                                    ( نهــــا ق)س(2

                                            3       2      1                                                                       4      3      2    1 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 على الشكل  جد: ( معتمدا6                                                                         : ق)س( ( معتمدا على الشكل 5

 (نها ل)س(1                             ( نهـــا ق)س(                                                       1جد:     

 ( نها ل)س( 2                                     1                                             ( نها ق)س( 2           

 ( نها ل)س(3( نها  ق)س(                                                                                       3       

 ( نها ل)س(4                      2-     1-                 1          2       3                                     

 ( نهــا ل)س(             5                                                                                                 (  ,( ق)4 

    2-   1-       1   2    3                                                                    1-                                                        ( 2-( ق)5  

 **ما مجال الاقتران من خلال الشكل ؟ 

 

 جد أ 2( نهـــا ق)س(=1( معتمدا على الشكل المجاور جد8      جد قٌمه  [6, 4- ](  معتمدا على الشكل المجاور الذي ٌمثل  منحنى ق)س( المعرف على 7

 جد  ب       3( نهــــــا  ق)س( = 2                                                                    الثابت أ بحٌث  نهــــــا ق)س( =  غٌر موجوده

 

 

 

                    3 

                                                                                                                                                                   2 

                                                                                                                                                                   1 

        3           2          1 

      6   5     4    3          2       1                -1         -2       -3      -4 

 

 

 

 

 ***ملحوظه: أطراف الفترات المغلقه تكون النهاٌه  غٌر موجوده***
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 تمارٌن : 

 من خلاال الشكل المجاور  اجب عما ٌلً :

 ق)س(نهـــــــا  (1

 3                                                                                                                 نهـــــــا ق)س(  (2

  3مجموعه قٌم  أ حٌث نهـــــا ق)س( =  (3

 مجموعه قٌم ب التً تجعل نهـــــا ق)س( = غٌر موجوده (4

 2 

                                                                                                                            1 

                                      3         2          1                      -1     -2 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 المجاور الذي ٌمثل منحنى الاقتران ع جد كلا مما ٌاتً ( معتمدا على الشكل 2

  1أ( مجموعه قٌم أ حبث  نهــــا ع )س( = 

 1ب(مجموعه قٌم جـ  حٌث نهــــا ع)س( = 

 ج( مجموعه قٌم ك حٌث نهـــا ع)س( = غٌر موجوده

 د( مجموعه قٌم ل حٌث  نهــــا ع)س( = صفر 

 

 

 

 

 

                                                                        

                                                                        3  

 2 

                                                                       1 

      5         4         3    2     1             -1  -2    -3 
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 الدرس الثانً

 نظرٌات فً النهاٌات

 ٌهنظر

H s

[ [


   " حٌث جــ : عدد ثابت     " نهاٌه الثابت الثابت نفسه 

 

  اذا كان ق)س( كثٌر حدود فان  نظرٌه :
H s

(H)r (s)r


         الاصل التعوٌض المباشر " 

 

  ق , هـــ اقترانٌن  حٌث أ , ب , جــ   أعداد حقٌقٌه وكان :  اذا كان  :نظرٌه 

H s

(s)r


= ب        
H s

(s)i


 = جــ فان :  ,

1) 

H s

هــ )س( ( = ±) ق )س(  
H s

± ق)س ( 
H s

 هــ )س(  = ب + جـ   "توزع النهاٌه فً حاله الجمع والطرح" 

2) 

H s

 ×م ق)س( = م  
H s

 ب  ×ق)س( = م  

3) 

H s

هــ )س( ( =  ×) ق)س(  
H s

 ×ق)س(  
H s

 جـ  ×هـــ)س( = ب  

4) 

H s

(s)r
(s)i

   =
H s

H s

(s)r

(s)i




  =
f
[

 0 ≠جــ         

5) k k

k H sH s

f (s)r (s)r


   

 

( 1جد    3س +  2+  2مثال: اذا كان  ق)س( = س

2 s

(s)r


 (2( ق )2   

 الحل:

 

 

مثال :اذا كان 

2 s

,     5ق)س( =  

2 s

 فجد :  3هــ)س( =  

1) 

2 s

(2هــ )س( (      –ق)س(  2)  
2 s

(3(    2 -هــ )س(   × 2)  ق)س(

2 s

(s)r
(s)i 

 

 الحل:

 

 

 

 

 



 3442309770     فواخره ٌحٌى:  الاستاذالاولى : النهاٌات والاتصال                                                                                         الوحده

مثال : اذا كان  
0 s

    3(1, جد   ق)س(   

0 s

( 2ق)س(        2 
0 s

 س (2+  2ق)س( –ق)س(  2) س 

 الحل: 

 

 

 

 

 

 + س   فجد كلا مما ٌلً : 3س    ,   هــ ) س( = س 2مثال : اذا كانت   ق)س( = 

1)
2 s

( 2س (  ,  ×) ق)س( + هـــ )س ( 
2 s

15 ( 3 )(s)i (s)r


  

 الحل: 

 

 

 

 

 

 

 

 

اذا كان   مثال:
2 s

,   10(( = ع)س 2 )
2 s

 فجد كلا مما ٌأتً :  7=   1ل)س( + 3 

1) 

2 s

( 2ع)س( + ل)س ( (      2)  
2 s

( 3)س( (   2ل –( )س3) ع 
2 s

 
ل(س)

ع(س)
     

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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مثال : اذا كانت  
2 s

2 s (s)i


      كانت ,   و 
2

2 s

(s)i (s)r4
3 5 s 





جد

2

2 s

s
(s)r 

  

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

( وكانت  4,  3-بالنقطه ) ٌمر  مثال : اذا كان ق كثٌر حدود
3 s

 فجد  1-ل)س ( ( =  –) س  

3 s

 ل)س(( -2)ق)س( 

 الحل :

 

 

 

 

 

 

فجد  5( ٌساوي 2-ه على)س مثال : اذا كان ع كثٌر حدود باقً قسمت
2 s

 ( 2س 4ع)س( +  3)  

 الحل: 

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 نهــــــــاٌه الجذور: 

 ** اذا كان ناتج تعوٌض الجذر الزوجً = صفر عندها ندرس مجال الاقتران : 

1) 

2 s

12 s6


          
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2) 

4 s

s2 8


  

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

3) 
2

5 s

25 s


  

          

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 جد قٌم جـــ التً تجعل  (4
[ s

s 6


    غٌر موجوده    

 

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 القٌمه المطلقه : 

 نعوض قٌمه أ داخل المطلقه فاذا كان الناتج :                نهــــــا | ق)س( | 

 موجب ....< ٌبقى كما هو  (1

 نغٌر اشاره الاقتران  سالب ....< (2

 صفر .....< نفحص الاشاره على خط الاعداد  (3

 امثلـــــــــــــــــــــــــــــه :  جد كلا من النهاٌات :

 1)
2 s

   \ 2 –س \

 الحل :
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 2 )
5 s

  \ 25 – 2س \ 

 الحل : 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 3  )
0 s

  \ 1 –جتا س  \ 

 الحل :

 

 

 

 

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 4)
2 s

  4س +  4+  2س   

 الحل:

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 5 )
3 s

  9س + 6 – 2س  

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 اقتران  اكبر عدد  صحٌح : 

 نعوض فٌه قٌمه) أ( اذا كـــان الجواب عدد صحٌح تكون النهاٌه غٌر موجوده والعكس صحٌح . [ق)س(]نهـــا 
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 أمثلـــــــــــه: 

1)

3 s

( 2      [1س +  2] 

1 s

( 3        [س   0,3] 

0 s

 [جتا س  ] 

 

 اذا كان أ Ӭ   ص  فان

H s 

= أ      , [س] 

H s 

 **بشرط أن ٌكون معامل س موجب    1 –= أ  [س] 

  اذا كان أӬ فان   ص

H s 

,  1-= أ [س ] 

H s 

 = أ          ** بشرط ان ٌكون معامل س سالب [س] 

 

 أمثلــــــــــــــــــــــــه :

1) 

3 s

    [1س+ ] 

 الحل:

 

 

2) 

1 s

 [س  – 3] 

 الحل : 

 

 

3) 

4 s

 [س 2 -8] 

 الحل : 

 

 

 

4) 

1 s

 [ 2 –س 3] 

 الحل :

 

 

  اذا كان  أӬ  ص  فان

H s 

=  [أ   ] 
_ H s

=[أ  ] 
H s

  [أ  ]  

 أمثلــــــــــــه : جد كلا من النهاٌات :

 

2 5 s

   [4س+] 

 

 
1

s
3


  [س2+ 1 ] 
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  *
1

s
2


 [ 2س + 4] 

 

 

 

 

 اجب عما ٌلً : [س  – 2]مثال:  اذا كان ق) س( = 

جد قٌم أ التً تجعل  (1
H s

 ق)س(  غٌر موجوده  

جد قٌم جــ التً تجعل  (2
[ s

  1-ق)س( =  

 الحل: 

 

 

 

 

 

 

 

فجد قٌم جـــ التً تجعل       [س  0,2 ]مثال : اذا كان ق)س( = 
[ s

 1-= [س  0,2 ] 

 الحل :

 

 

 

 

 الاقتران المتشعب :

  1, س<    9+  2لٌكن ق)س( =   س (1

( 3(        1-( ق) 2     ( 1( ق)1جد       1 ≥, س  1س + 9                    
1 s

 ق) س(  

 الحل : 
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  1- ≥,  س     3لٌكن ق)س( =   س (2

  2 ≥س  ≥ 1-,    2س                    

(1جد :                        2س ,   س < 5                    
0 s

(2ق)س(     

3 s 

( 3ق)س(     
1 s

 ق)س(  

 الحل : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  1≠+ س    ,  س  2لٌكن  ق) س(  =  س (3

( 2(   1( ق)1جد     1س = س       , – 4                     
1 s

 ق)س(  

 الحل : 

 

 

 

 ص   Ӭ,  س  1س + 2اذا كان  ل) س( =  (4

موعه الاعداد الصحٌحه فجد حٌث ص مج         ص Ӭ, س   4+   2س                       
2 s

 ل )س(  

 الحل :

 

 

 

 

 

  2 ≤, س      \2-س  \لٌكن ق)س( =   (5

فجد      2, س>  [س  – 6]                   
2 s

 ق) س(   

 الحل : 
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 2 ≥, س           9 –س  5لٌكن ق) س( =   (6

 4 ≥> س  2,       [س 0,5 – 2 ]                   

( 1جد                4, س<             \ 4 –س  \                   
2 s

( 2ق)س(      
4 s

 ق)س(  

 الحل :

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

( 1جد       2, س >     1+   2س  مثال : لٌكن ق) س( = **
2 s

( 2(     3ق) س +  

5 s 

 س (  – 7ق )  

    2, س<          س     3                                  

 الحل :

 

 

 

 

 

 

+ جتا  2مثال : اذا كان ق) س( =     س
 

  2, س <      

جد قٌمة أ التً تجعل        2 ≥,  س5( س +  1 –) أ                                   
2 s

 ق) س( موجوده  

 الحل : 

 

 

 

 

 

 

وكانت           3 ≤أ   , س  4 – 2س( =    سمثال : اذا كان ق) 
3 s

 ق) س( موجوده , فجد قٌمه الثابت أ 

  3, س >     [س  – 6 ]                               
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 الحل :  

 

 

 

 

 

 

 

 

( 1جد   [س  – 4 ]هــ ) س ( =        [ 5س + ]مثال : اذا كان ق ) س( = 
2 s

( 2ق)س (     
2 s

 هــ ) س(   

 3 )
2 s

 ) ق)س( + هــ)س(( 

 الحل : 

 

 

 

 

 

 

 

 

 جد كلا مما ٌأتً : و هــ)س(   ق)س(  ٌن من خلال الشكل المجاور الذي ٌمثل منحى الاقترانمثال : 

 

                                                                                                                     ( 1س + 2 نهــــا ق) (1

 3هــــ ) س(                                                                                                  هــ)س( ×نهــا ق)س (  (2

         2                                                                 3                                         ( +هـ)س(1-ق)س 2نها) (3

  1                                                          2                           ق)س(                                                          

                                                                                    1                                                 3   2  1    

                                                   3          2      1      

  

 

 

 

مثال : اذا كانت 
3 s

4 (s)r


     ,6 (3)r  فجد قٌمه
2

1 s

(2 s (1 s2) r)


   
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( جد 1 تمارٌن :
1 s

 ( \س \+  [س]) س  

            =(اذا كان  ق )س(2 
s 3
|3 s |




   3, س<       

                     

 وكانت  نهـــــــا ق) س( موجوده فما قٌمه الثابت جــ          3, س >                  4 -   2جـ س                                                    

 

 ( جد قٌمه الثابت أ  1- 2= نهـــــا ) س 3( 2+ أ س 3(اذا كانت نهــــــا ) س3 
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 الدرس الثالث
  نهاٌه اقترانات  كـسرٌه

 
 الاصل فً النهاٌه التعوٌض المباشر 

1-
2

2
3 s

6 s s
s 9 

 


 = 

 

2- 
3

2
1 s

s s
s s 




= 

 

3- 
2

5 s

2 s5
9 s 




= 

 

  ( فً حاله الجواب كان
0
0
 ( هنا نحتاج الى حل  وهنالك عده طرق : 

 التحلٌل واخراج العامل المشترك  : (1

 :جد حل كلا من النهاٌات التالٌه  : أمــــثـــــــــــــــــــــــــــــــــله

1) 
2

2
2 s

4 s
s s2 




      

 
 
 
 

2) 
2 3

0 s

s s5 s
s 

 
   

 
 
 

3) 
2

2
2 s

8 s2 s
s3 s6 

 


    

 
 
 
 

4) 
2

2
3 s

6 s s
s 9 

 


  

 
 
 
 
 
 

5) 
2

2
3 s

9 s12 s5
3 s5 s2 

 

 
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6) 
 2

2
3 s

1 2 s

s3 s 

 


 

 
 
 
 

7) 
 

 

2

2
0 s

9 3 s
5 s2 25 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

8) 
 4

2
1 s

16 1 s

2 s7 s9 

 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 

9) 
2

3
4 s

s3 48
64 s 




 

 
 
 
 
 

10) 
4

1 s

1 s
1 s 




 

 
 
 
 

ملاحظه : اذا كان 
H s

(s)r0
0 (s)i 

  فان العامل المشتركــ بٌن البسط والمقام(H s)  او(s H) 

 

11) 
2 3

2 s

2 s s s
2 s 

  


 

 
 
 
 
 
 

12) 
3

2
1 s

4 s3 s
1 s 

 


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13) 
3

1
s

3

1 s27
1 s
3






 

 

 

 

14) 
s s

s
0 s

3 9
3 1 




 

 
 
 
 

15) 
1 s

s
0 s

2 2
1 2








 

 

 

 

16) 
1 s s

s
1 s

27 3 4 9
3 3





  


 

 

 

 

 
3

2

27 s
18 s6 s2



 
 ع ≤,  س       

5اذا كان ل)س( =           (17 s                            س> ع             فجد قٌمة الثابت التً تجعل ,

u s

(s)g


 موجوده
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  أسئله الثوابت على التحلٌل : 

اذا كانت  (1
2 3 3

1 s H s

7 s2 s5 H s
1 s H s 

  


 
 Hجد قٌمه   

 

 

 

 

 

اذا كانت  (2
2

2 s

12 s sH
10 s5 

 


  Hموجوده جد قٌمه  

 

 

 

اذا كانت  (3

2

1 s

2 s(f H) sH
5

1 s 

  



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اذا كان هـــ كثٌر حدود وكانت  (4

0 s

5 (s)i1
2 s 


  وكانت

0 s

2 ([3 5 (s)i)


   فجد قٌمه الثابت جــ 

 

 

 

 

 

 

اذا كان ق)س( كثٌر حدود , وكانت  (5

3 s

5 (s)r
4

3 s 





  ,

3 s

7 (f3 s2 (s)r)


    فجد قٌمه الثابت ب , 
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اذا كانت  (6

1 s

6 (s)r
8

1 s 





فما قٌمه    

2

1 s

3 s2 s
6 (s)r 

 


 

 

 

 

 

 

اذا كان  (7
2

2 s

(s)r
3

4 s 




فجد     

2 s

(s)r
2 s 

 

 

 

 

 

 

 

 

اذا كان ق)س( اقران كثٌر حدود وكانت  (8

2 s

(s)r
s 

فجد      3=
2

2 s

(s)r
s 

 

 

 

 

 الثانٌه :توحٌد  المقامات الحاله  

 أمثلـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــه : جد حل كل من النهاٌات التالٌه :        

1- 

3 s

1 2
4 5 s
3 s 





 

 

 

 

 

 

 

2-

0 s

1 1 1
( )
s 2 s 2 s 


 
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3-
23

3 s

s3 s
( )

s 9s9 s 




  

 

 

 

 

 

 الثوابت : 

اذا كانت (1

1 s

H1
f s1

2 1 s 







 , ب Hجد   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اذا كانت  (2
2

1 s

2 (s)r
3

1 s 





جد             

1 s

1 1
2 1 s3
(s)r 2 




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 3او تكعٌبً    الحاله الثالثه: الضرب بالمرافق اما تربٌعً 

  من النهاٌات التالٌــــــــه :أمثلـــــــــــــــــــــــه : جد كلا

1-
2

3 s

2 5 s
3 s 

 


 

 

 

 

2-

1 s

s23 s
1 s 




 

 

 

 

3-
2 2

2
0 s

s 1 s 1
s 

  

 

 

 

 

4-
2

3 2 s

2 s s

3 1 s 

 

 
 

 

 

 

 

5-
2

3 s

s3 s
1 1 s 



 
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 **المرافق التكعٌبً **

1-
3

8 s

2 s
8 s 




  

 

 

2-
3

3
3 s

2 5 s
27 s 

 


 

 

 

 

  

3-
3

1 s

1 1
( )(1 )
1 s s 




 

 

 

 

 

 

 

4-
3

0 s

2 8 s
2 4 s 

 
 
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 الحاله الرابعه: الاستبدال أو الفرض 

1- 

4 s

2 ss
4 s 

 


 

 

 

 

2-
2

s

8 2 s
2 s 

 
 

 

 

 

 

3- 
3

8 s

10 ss
8 s 

 


 

 

 

 

 

4-
3

8 s

16 ss
8 s 




 

 

 

 

 

 

4-

1 s s

s
0 s

11 (5)2 (25)

1 5





 


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5-
2 3

1 s

s s
3 s3 s 



 
 

 

 

 

 

 

 

 الحاله الخامسه : تجزئه البسط )الاضافه و الطرح(

عند وجود حدٌن أو أكثر تصعب معالجتهم ) فً البسط ( باستخدام الحالات السابقه مع العلم ٌجب المحافظه على التجزئه على أن تبقى ) &
0
0

) 

 أمثلـــــــــــــــــــــــــــــــــــه : جد كلا من النهاٌات التالٌــــــــــه :

1-

9 s

12 ss
9 s 

 


 

 

 

 

 

 

2-
3

s

6 s 2 s
2 s 

 


 

 

 

 

 

 

 

 

3-
2

s

8 2 s
2 s 

 

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 الحاله السادسه : نهـــــاٌة الجذور

1-H 
2

34 3 0 s

s4 s

s2 s 




 

 

 

2-
2

1
s

2

1 s4 s4
1 s
2



 


 

 

 

 

 

 

3-
32

3
1 s

1 s

s 1 




 

 

 

 

 

 

 

 

4-
2

3
1 s

s 1 1 s

1 s  

 


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5-

0 s

s3
| s | 

 

 

 

 

6-

0 s

s
| s | s  


 

 

 

 

 

7-
2

1 s

1 s2 s
| s2 2| 

 


 

 

 

 

 

 

 

8-
2

2 s

| s2 s |
| s 2| 




 

 

 

 

 

 أمثلــــــــــــــــــــــــه: جد كلا مما ٌلً 

1- 
  2

3 s

11 s s
|3 s |  

 

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اذا كان ق)س(=     -2

2|25 s |
| s5 25|




 5,  س>         

                         
s

s
2

 
 

جد          5,   س<      

5 s

(s)r


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

sاذا كان ق)س(=      -3 4
|4 s |




 4, س<    

                       
29 sH     <وكانت      4,  س

4 s

(s)r


 Hموجوده فما قٌمه   

 

 

 

 

 

 

 

 

     )س(=    ح وكــــان ل , ب Hاذا كان   -4
33 sH s

1 s
 


 1, س<      

, ب التً تجعلH فجد قٌمه 1< , س         5 -س ب                                               

1 s

(s)g


  موجوده

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اذا كان ق)س( =        -5
24 s

2 s



 , س < ك     

                            s3            س > ك     فما مجموعه قٌم ك التً تجعل ,

; s

(s)r


 موجوده
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 اذا كان  -6
2

2
2 s 3 s

| H2 s3 | |9 s |
5 |6 s s |  

 


 
 Hفما قٌمه الثابت    

 

 

 

 

اذا كانت  -7 
H s

3 s2


  جد مجموعه قٌمH  التً تجعل النهاٌه موجوده 

 

 

 

 :تمارٌـــــــــــــــــــن 

جد  (1
2 4

2 3
2 s

2 s s5 s
4 s s 

  

 
                                                   6 )

s s

s
0 s

(8) (64)

8 1 




 

 

 

اذا كانت  (2

2

2 s

6 s(f H) sH
10

2 s 

  



(7              , ب Hفجد قٌمه    

2
2 5 s

s2 s2
25 s4 




 

 

 

جد  (3
3

2 s

1 12
( )
2 s 8 s 


 

                                                      8 )
3

8 s

2 s
s 4
2







 

 

 

جد (4

0 s

1 1
(1 )

s1 s 




       

                                                                                                   9)
2

0 s

1 1 1
( )
4 s(s 2) 




  

5)

1 s

2 1 s3
1s 

 

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 الدرس الرابع                          

 & نهاٌات اقترانات مثلثٌه &                 

 

( 1قاعده :
w s w s

w
2 2
 

  

2)

H s

 أ

3)

H s

      أ 1 k k
p H

2



   

 أمثــــله:

1 )

0 s

)


 

2 )

s
2

s
)

2 


 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نتائج :

1- 

0 s

H sH
f sf 

                           3-

0 s

H sH
f sf 

 

 

2- 

0 s

H sh
f sf 

                           4-

0 s

H sH
f sf 

 

 

 أمثلــــــــه : 

1) 

0 s

s2
s5 

                      2 )

0 s

s3
s7 

                       3 )

0 s

s3


 

 

     4)

0 s

s5
s2 


       

 

 

5)

0 s

)s


 

 

ه : نظرٌـــــــ

0 s

1
s 

       , حٌث س , بالتقدٌر الدائري

0 s

s
1

s 

 

                           

0 s

1
s 

     ,  حٌث س, بالتقدٌر الدائري

0 s

1
s 

                        
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6)

0 s

s
s4 

 

 

 

7)
2

2
0 s

s3
s5 

 

 

 

8)
2 2

3
0 s

s4
s s2 

 

 

 

 

 

 

9)

3 ss 3 
 

 

 

 

 

10)

0 ss 

 

 

 

 

 

 

11) 
2

4 s16 s 
 

 

 

 

 

 

 

12)

ss 


 

 

 

 

 

 

13)
3

4 s4 s 
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 متطابقات للحفظ :

1) 
2 21 s s  

2) 
2 2s s 1  

3) 
2 2s s 1  

4)  

5) 

2

2

2 2

1 s 2

s 2 1

s s

 
 

 
  

       

6) 
21

1) s
2

  

7) 
21

1) s
2
 

8)  w w w s   

9)  w w w s   

10)  
f H

f H
f H 1

 


 

11)  
f H

f H
f H 1

  

12) 
w s w s

w
2 2
 

 

13) 
w s w s

w
2 2
 

 

14)  i i
2

  

15)  i i
2

  

16)  i i 2   

17)  i i   

18)  i i   

19)  i i   

20)  i i   

21)  i i
2


  

 

 

22)  i i
2


  
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 أمثلــــــــــــــــــــــه على المتطابقات :

 جد حل كل من النهاٌات التالٌه : 

1) 
2

2
0 s

s5 1
1 s8 




 

 

 

 

 

 

2) 
4

0 s

s 1
s5 

 

 

 

 

 

3) 
2

s
6

s 2 1
s 4 3 






 

 

 

 

 

 

4)  
2

0 s

1 s5
s2 s 

 

 

 

 

 

 

5) 

s
4

12 



 

 

 

 

 

 

 

6) 
2

0 ss 

 

 

 

 

7) 

0 s

1
s 

 
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8) 
4

2
0 s

1 s
s 

 

 

 

 

 

 

 

9) 
2

0 s

1
s4 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

10) 
2

0 s

s 1
s 

 

 

 

 

 

 

11) 
3

0 ss 

 

 

 

 

 

 

 

12) 

s
2

s2 




 

 

 

 

 

 

 

13) 
2

s
2

1

(s )
2







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14) 

1 s

s
2




 

 

 

 

15) 

s
4

s

4



 

 

 

 

 

 

 

 

16) 

s
4



 

 

 

 

 

 

 

 

 

17) 

s
2

s2 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

اذا كان  (18
(s2

(s)r
s5





فجد     

0 s

(s)r

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 الثوابـــــــــــــــــــــت:

جد  (1

H s

H
H s 

 

 

 

 

اذا كانت  (2

0 s 0 s

sH
2

s sf s6 

 


 , ب Hجد     

 

 

 

 

 

اذا كانت  (3
2

s

f s41
4 sf 





 فجد قٌمه الثابت ب    

 

 

 

 

 : جد كلا من النهاٌات التالٌه تمارٌن

1) 

s

s
s3 

 

 

2) 
 

s

1i
3 2
i 

 
 

 

 

3) 

s

3
s6 

 

 

4) 

s

s

1 





 

 

5) 

2 s

2 s
s 

 

6) 

1 s

s
s
1 s




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 الدرس الخامس

 عند نقطه& الاتصـــــــــــــال&

اذا كان منحنى الاقتران ق لٌسفٌه فجوه او انقطاع عند س = م  " اي انك تستطٌع رسم منحنى ااقتران بالقلم حول نقول ان الاقتران ق متصل عند س = م 

 )م, ق)م( ( ومروا بهــا دون ان ترفع القلم .

 

 

 

 أ م 

 م

 

 

 *نلاحظ من الشكل :           *نلاحظ من الشكل:                                       

 د س= ملٌس فً الاقتران فجوه او انقطاع عند س = م             &وجود فجوه فً منحنى الاقتران ق عند س= أ  ووجود انقطاع فً المنحنى نفسه عن

 وٌكون الاقتران ق متصلا عند س = م                       فالاقتران ق غٌر متصل عند س= م  , س = أ  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ـــم : تعمٌــــ

 س= أ اذا تحقق : ٌكون ق)س( متصل عند النقطه

 ق)س( معرف عند س = أ (1

2) 

H s

(H)r (s)r


 

H s

(s)r


 موجوده 

3) 

H s

(H)r (s)r


 

ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 التً ٌكون عندها الاقتران  ق)س( غٌر متصـــل  مثال : من خلال الشكل التالً جد قٌم س

 

 

 

 

 

 

                                                                  4      3          2      1                     -1       -2 
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 مثال : اذا كان  
38 s

(s)r
2 s





 2ابحث فً اتصال ق)س( عند س =   2س    

 

 

 

 

 2س     , س < 3 – 2مثال :اذا كان  ق)س(=      

 2, س =               3                                

 2ابحث فً اتصال ق)س( عند س =        2, س>          8 – 2س                              

 

 

 

 

 

 

 

 مثال : اذا كان ق)س(= 
s

 ,, س <         

                                
s2            = س ,,  

                            
2s
s 

 ,ابحث فً اتصال ق)س(عند س =              ,, س >        

 

 

 

 

 

 

 

2اذا كان ق )س(=  :      مثال s     > 2, س 

                                 2s s2      2ابحث فً اتصال ق)س( عند س =        2 ≥, س 
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 مثال :اذا كان ق)س( =   5 s     5 ≤, س 

                            5 s
5 s



  5ابحث فً اتصال ق)س(عند س =       5, س >         

 

 

 

 

  مثال :اذا كان ق )س(=      
2

2

s
s

 ,, س >         

                                   1 s           = س ,, 

                                   s
s

  ,ابحث فً اتصال ق)س( عند س =          ,س <                

 

 

 

 

 

 

 

 

 

29 مثال : ابحث فً اتصال ق)س(   = s6 s     س  , -3 

  3-ابحث فً اتصال ق)س( عند س =        3-,    س =                                                    
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sمثال : اذا كان ق)س(= 
1

2
          ,-1≤ < 3س 

                           1
3 s

2
 
 

 3ابحث فً اتصال ق)س( عند س =      4س >  ≥ 3,      

 

 

 

 

 

 

1 مثال : اذا كان ق)س( = 
4 s

2
 
 

  7ابحث فً اتصال ق عند س=      

 

  

 

 

 

 

مثال : اذا كان ق)س(= s  فما مجموعه قٌم س التً ٌكون عندها ق اقتران غٌر متصل ؟ , 

 

 

 

 

 

 ص  ,  س    5س+3ل : اذا كان ق)س( =    مثا

  3ص       حٌث ص مجموعه الاعداد الصحٌحه   فابحث فً اتصال ق عند س =  ,  س    4 – 2س2                             
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 الثوا بــــــــــــــــــت :

مثال : لٌكن  ل)س( =    H s       2 ≤, س  

                             sH               < جد قٌمه الثابت       2, سH  = 2التً تجعل ل)س( متصلا عند س 

 

 

 

 

اذا كان ق)س( =    مثال : 
22 sf sH           < 1, س  

                                3 H                        = 1, س  

                                 H3 sf                 > جد  1وكان ق)س(متصلا عند س =          1, سH ب , 

 

 

 

 

 

 

  1, س >     1ب س + – 3مثال : اذا كان ق)س(=       أ س

  1,  س =                         5                                   

  1عند س =  متصلا  ق)س( جد أ, ب اذا كان      1, س  <   2) أ + ب( س +  – 2س                              

 

 

 

 

 

 

مثال : اذا كان  ع)س( =   
2 H
s

s
       ,, 2 ≥> س  

                               3 s      ,2  < 2=  وكان ع )س( متصلا عند س   3> س  
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, وكانت  6(= 4ق) 3وكانت   4مثال : اذا كان ق اقترانا متصلا عند س = 

4 s

f4 (s)r
 

  : قان قٌمه الثابت ب تساوي 

 

 

 : نظرٌــــــــــــات فً الاتصـــــــــال

 نظرٌه :اذا كان ق اقتران كثٌر حدود فان ق متصل على ح 

 س = أ فان : نظرٌه : اذا كان ق , ل اقترانٌن متصلٌن عند
 الاقتران ق + ل متصل عند س = أ  (1
 ل متصل عند س =أ  –الاقتران ق  (2
 ل  متصل عند س = أ ×الاقتران ق  (3

4) 
r
g

 0 ≠متصل عند س = أ بشرط ل)أ(  

 البرهان : 

 اقرض هـــ = ق + ل

 هـــ )أ(= ق )أ(+ ل )أ(   من تعرٌف الاقتران هــ

 بحٌث ق , ل متصلان عند س = أ 

H s H s H s

(s)g (s)r (s)i
  

 
 

 = ق)أ( + ل)أ (   وعلٌه فان الاقتران هــ متصل عند س= أ                  

i(s)r(s)فً فتره مفتوحه تحتوي أ , فان الاقتران   0 ≤نظرٌـــه : اذا كان ق اقترانا متصلا عند س= أ , ق)س(   متصل عند س=أ 

  2,  س >  2 -3ع)ٍس( =      س                   2, س>      4+2مثال  : اذا كان ق)ٍس(= س

    2 ≤س      , س  3                                     2≤, س     6س+                             

  2ابحث فً اتصال الاقتران ) ق + ع ( عند س =                       
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 فابحث فً اتصال     1,    س>   2ع)س( =   س                   1س   , س >  2+ 1مثال : اذا كان ق)س( =    

  1ع ( عند س = ×الاقتران )ق   1≤|س|    ,   س                                 1 ≤, س     2س3                                  

 

 

 

 

 

, ل)ٍس(=        2( 1 -مثال : اذا كان ق)س( = )س s 2     3ل  عند س = ×, فابحث فً اتصال  ق 

 

 

 

 

 

 

,  هــ )ٍس(=   3( 5 -مثال : اذا كان ق)ٍس(= )س 2 s   5, س=  2-هــ ( عند كل من س=  ×فابحث فً اتصال الاقتران )ق 

 

 

 

 

 

 

 

 

مثال : اذا كان ق)س( =       
2ss2
s

         س        2س – 5هـــ)س( =                   ,≠, س ,≥, 

  ,هـ متصل عند س =   ×هل ق ,, س>           3                              ,, س =                                                    
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 : تمارٌن

اذا كان ل)س(=     (1
1
3 

2s ,  س>   2
2
 

                                    2 2sH   ,                                      ,س≥ 
2
       = فان قٌمه أ التً تجعل الاقتران ل متصلا عند س

2
  

 

فان  4(= 1وكان ق) 1اذا كان ق اقتران متصلا عند س =  (2

1 s

|1 s |
((s)r )

1 s  





    

 

اذا كان ل)س(=    (3
2

2

1 s9

s9 s6 1



 

       ,1 1
s

3 3
 

1, س =                                  2-                                         
3

 

 -س 6-                                   s                       ,
14

3 3s 

ابحث فً اتصال ق)س( عند س =  
1
3 

 

 

اذا كان ق)س(=      (4
24 s

2 s




 2 ≠, س                

                     

 2+ س                      , س =  2                        

 2ابحث فً اتصال ق )س(=
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 الدرس السادس

 &الاتصـــــــــال على فتره&

 

 نلاحظ الاقتران متصل عند س = أ من جهه الٌمٌن  &                                     ق                  

 & نلاحظ ان القتران متصل عند  س= ب من جهه اٌسار                                                           

 أ , ب ( & الاقتران ق متصل عند كل س تنتمً للفتره )                                                              

 [أ , ب  ]** فً هذه الحاله نقول الاقتران ق متصل على الفتره           ب              أ                                 

 

 

 تعرٌف:

 فان : [أ , ب  ] اذا كان ق اقترانا معرفا على الفتره 

ق ٌكون متصلا عند س = أ من الٌمٌن , اذا كانت  (1

H s

(H)r (s)r
 

  

 ق ٌكون متصلا عند س = ب من الٌسار , اذا كانت  (2
f s

(f)r (s)r
 

 

 ) أ , ب (  ق ٌكون متصلا على الفتره ) أ , ب ( اذا كان متصلا عند  كل س (3
 

 اذا كان متصلا على الفتره ) أ , ب( ومتصلا عند  س = أ من الٌمٌن , ومتصلا عند س = ب من الٌسار [أ , ب]ق ٌكون متصلا على الفتره  (4

 

 ملاحظه:

 ) أ , ب ( ومتصلا عند س = أ من الٌمٌن أ , ب ( , اذا كان متصلا عند كل س  ]ٌكون الاقتران ق متصلا على الفتره  (1
 

 ) أ , ب ( ومتصلا عند س = ب من الٌسار , اذا كان متصلا عند كل من س  [ٌكون الاقتران ق متصلا  على الفتره ) أ , ب  (2
 

 ح ٌكون الاقتران ق متصلا على ح اذا كان متصلا عند كل س  (3

 

 

 ** كثٌر الحدود متصــــــــــــل على ح 

 ** الاقتران النسبً ٌكون متصل على اي فتره ٌكون معرف علٌها الاقتران 

 اذا كان الاقتران متصلا على  ح فانه ٌكون متصلا  على اي فتره جزئٌه منها ** 

 مثال :

 1س >  ≥2-,       2س + 2اذا كان  ق)س(=        

    5≥س   ≥1,       4س +                             

 [ 5, 2-]فابحث فً اتصال الاقتران ق على الفتره 
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              5س >  ≥ 3,      2مثال : اذا كان ق)س( =   س

 7س  >  ≥ 5,  ,2س+                                

 7, س =            9                              

 (   7,   3], والفتره   [ 7,   3]ابحث فً اتصال الاقتران ق على الفتره ق 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 مثال : اذا كان ق)س( =   
38 s

2 s



 2,  س >        

  2 ≤, س          6س +  3                                  

 الاقتران على حابحث فً اتصال 

 

 

 

 

 

 

 

 [4,  , ] | ابحث فً اتصال الاقتران على الفتره 6 –س 2مثال : اذا كان ق)س( = | 
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 مثال : اذا كان ل)س( =       
225 s

5 s



 5 ≠, س       

 5+ س                , س =  5                                      

 ابحث فً اتصال الاقتران ل على مجاله   

 

 

 

 

 

 

 اذا كان ق) س ( =  مثال : s     ,1  < 2> س 

   5 ≥س  ≥ 2|  ,   3 –| س                                 

 [ 5,  1ابحث فً اتصال الاقتران على الفتره ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

1= مثال : ابحث فً اتصال الاقتران ع)س( s  s s   ( 1,2على الفتره ] 
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  1, س >           3مثال : اذا كان ق)سٍ(=      س

                           1 s2s   1 ≤, س 

 ابحث فً اتصال الاقتران على ح 

 

 

 

 

 

 

 2 ≥, | س |     2مثال : اذا كان ق)س(=   س + 

 2, | س |  <      2س                                

 ابحث فً اتصال ق)سٍ( على مجاله 

 

 

 

 

 

 

 1س >  ≥ 4-|   ,  2مثال : اذا كان  ق)س( =   | س + 

                               [ 1
34 s]  ,1 ≤  6 ≥س   

     [6,   4 - ]ابحث فً اتصاله على الفتره 

 

 

 

 

 

 

 

 



 3442309770     فواخره ٌحٌى:  الاستاذالاولى : النهاٌات والاتصال                                                                                         الوحده

مثال : اذا كان  ل)س(= 
21 s

2 s



هـــ )س ( =        s     [2, ,]هــ  على الفتره  ×, ابحث فً اتصال الاقتران ل 

 

 

 

 

 : الثوابت

اذا كان ق)س( = مثال : 
3 3H s
H s



 H, س >      

 H, س =         1ب +  2                             

                           f2 s     > س ,H 

 وكان ق)س( متصل على ح 

 

 

 

 

 

 

 

اذا كان هــ ) س ( =       مثال : 
230 s s

H6 sH
 


  6,   س <    

 6, س =  1

 6ب س                    , س > 

 متصلا على ح , فجد قٌمه كل من الثابتٌن أ , ب 
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Hمثال : اذا كان ع) س ( =    
s5

       ,- ≤  < س, 

 ,, س =                2                                   

> س  ,+ س (       ,  2ب )                                 

متصلا على الفتره         فجد قٌمه كل من الثابتٌن أ , ب , 

 

 

 

 

 

 

 

مثال : اذا كان  الاقتران ع ) س ( = 
2i4 s(1 i)2 s

2 s
  


  2 ≠, س       

 2+ س                       , س =  5                                                    

 متصلا على ح , فجد قٌمه الثابت هــ

 

 

 

 

 

 

 

مثال : اذا كان ق)س( = 
2

2

2 s5 s
3 s sH
 

 
 التً تجعل الاقتران ق متصلا على مجموعه الاعداد الحقٌقٌه  H, فما قٌم     

 

 

 

 

مثال : اذا كان ق)س( = 
2

2

5 s3 s
3 sH s
 

 
 التً تجعل الاقتران ق متصلا على مجموعه الاعداد الحقٌقٌه  H, فما قٌم الثابت 
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 : تمارٌن

 ,س >  ≥ 1-,    + س   [س]اذا كان ق)س( =    (1

                      
2s3

s
5

   ,, ≤  2 ≥س 

 [ 2,  1-]ق على الفتره  ابحث فً اتصال

 

 

  2س              , س>  2اذا كان ق)س( =       (2

  4س >  ≥ 2,    [2س +  5,, ]                        

                           
2

s5
36 s

  4 ≤, س      

 ابحث فً اتصال الاقتران ق على جمٌــــع الاعداد الحقٌقٌه 

 

 

1اذا كان ق)س(=     (3 s       ,, ≤  < 3س  

  6س  >  ≥ 3,    [2س +  25,,]                     

  6س |            , س =  – 9|                      

 [6,  , ]ابحث فً اتصال ق على الفتره 

 

 [8,  ,1- ]| ابحث فً اتصال الاقتران على الفتره  ,1 –س  2اذا كان ل)س( = |  (4


